



ИЗ ХРОНИКИ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ ТОФ

(август - сентябрь 1945 г.)

Хотя война в Европе и закончилась, Япония на Дальнем Востоке продолжала боевые действия. 26 июля США, Великобритания и Китай, находившиеся в состоянии войны с нею, предъявили правительству Японии ультиматум о безоговорочной капитуляции. В соответствии со своим союзническим обязательством и с учетом того, что советско-японский договор о ненападении был денонсирован еще 5 апреля 1945 г., правительство СССР присоединилось к данному заявлению. Однако японская сторона это требование отклонила.

К моменту вступления в войну наши войска на Дальнем Востоке были сведены в три фронта: 1-й Дальневосточный (три армии, располагавшиеся от берега Японского моря до г. Губерова¹ на р. Усури; командующий - Маршал Советского Союза Мерецков К.А.), 2-й Дальневосточный (две армии и один стрелковый корпус, располагавшиеся от г. Губерова до с. Покровка на Амуре, а также на Сахалине; командующий - генерал армии Пуркаев М.А.) и Забайкальский (три армии), располагавшиеся от с. Покровка до границ с Монгольской Народной Республикой; командующий - Маршал Советского Союза Малиновский Р.Я.). С войсками 1-го и 2-го Дальневосточных фронтов взаимодействовал Тихоокеанский флот (командующий - адмирал Юмашев И.С.). Командующему 2-м Дальневосточным фронтом была оперативно подчинена Амурская военная флотилия (командующий - контр-адмирал Антонов Н.В.). Кроме того, в боевых действиях приняли участие армия маршала Чойбалсана и группа советских войск в МНР (командующий - генерал-лейтенант Плиев).

Тихоокеанский флот после нападения Германии на СССР принял дополнительные меры для прикрытия своих баз, выставив оборонительные минные заграждения на подходах к главной базе (р-н Владивостока), а также к Владимиро-Ольгинской, Совгаванской и Петропавловской ВМБ. Силы флота находились в повышенной оперативной готовности (ОГ №2), командные пункты и средства связи были полностью развернуты, корабли держались рассредоточенно, постоянно неслись ближние базовые дозоры, которые, по оперативным соображениям, периодически усиливались дальними дозорами ПЛ.

За годы Великой Отечественной войны ТОФ передал в части СА, на другие флоты и для приемки кораблей за границей 149 264 человека. Кроме того, на укомплектование военизированных транспортов убыло еще около 2 тыс. матросов и старшин. В свою очередь, для комплектации экипажей кораблей, прибывающих из США, ТОФ только в 1945 г. получил с других флотов около 1500 человек. Таким образом, личный состав флота за данный период обновился на 91%. И все это время шло изучение опыта войны, а прибывавшее с других флотов пополнение несло с собой практику организации боевых действий на западных театрах.

Обстановка на Дальнем Востоке на протяжении Великой Отечественной войны оставалась напряженной. Существовала реальная угроза нападения превосходящих сил Японии, продолжавших провокационные выпады против нашей страны, нарушавших ее сухопутные морские и воздушные границы, препятствовавших плаванию торговых судов. Так, в период с 1 декабря 1941 г. по 10 апреля 1945 г. японцы задержали 194 наших судна, причем от действия "неизвестных" пл погибло 5 из них и 1 подводная лодка (Л-16, осуществлявшая в 1943 г. переход через океан в США и далее на СФ).

5 АВГУСТА. Получена директива главнокомандующего войсками Дальнего Востока Маршала Советского Союза Василевского А.М. с объявлением разграничения действий наших морских сил и флота США на театре. Она проходила от мыса Болтина (Корея) через точки Ш=40°, Д=135° и Ш=45°, Д=140°, далее по параллели 45°45' до линии, соединяющей мысы Крильон (юг Сахалина) и Соя-Мисаки (север Хоккайдо). Севернее указанной линии действовали флот и авиация СССР, южнее - США. Охотское море было объявлено зоной совместных согласованных действий, которая назначалась и в Беринговом море в районе, ограниченном с севера, востока и юга линией, проходящей от мыса Дежнева до о. Диомид, далее вдоль границ тервод СССР до параллели 51°30' и через точки Ш=50°35', Д=157°00' и Ш=49°50', Д=135°20', откуда по параллели 49°50' она шла до Четвертого Курильского пролива. На суше эта линия проходила от мыса Болтина на Чанчунь и далее на Ляолюань.

Таким образом, в Японском море линия разграничения проходила на удалении 90 - 120 миль от берега, в Тихом океане и Беринговом море в отдельных местах даже на удалении 15 - 20 миль, что весьма ограничивало наши силы в ведении разведки и сковывало действия подводных лодок и авиации ТОФ.

8 АВГУСТА. В 1 ч 45 мин получена телеграмма главнокомандующего войсками на Дальнем Вос-

¹Здесь и далее наименования географических пунктов, их написание, а также аббревиатуры кораблей и соединений приводятся так, как они употреблялись в документах тех лет. Моменты событий, если нет пояснения, указаны по владивостокскому времени.

токе о том, что военные действия против Японии должны начаться с утра 9 августа. В 3 ч 20 мин поступила директива ставки, в которой флоту предписывалось:

перейти на оперативную готовность № 1;

приступить к постановке минных заграждений в соответствии с планом;

развернуть подводные лодки в назначенные районы;

прекратить одиночное плавание торговых судов, транспорты направить в пункты сосредоточения и перейти к системе конвоев.

В ходе выполнения этих указаний к портам Северной Кореи вышли пл Л-14 и Л-17, на подходы к главной базе флота - Щ-102, Щ-104, Щ-122, Щ-123, Щ-126 и Щ-127, у Владимиро-Ольгинской ВМБ были развернуты Щ-133, Щ-134, М-9 и М-12. Кроме того, пл Щ-117 и Щ-119 действовали у западного побережья Сахалина.

В Москве. Народный комиссар иностранных дел Молотов пригласил японского посла Сато и от имени советского правительства заявил ему, что с 9 августа СССР считает себя в состоянии войны с Японией.

9 АВГУСТА. В 0 ч 10 мин передовые части наших фронтов перешли государственную границу и начали боевые действия против японских войск в Маньчжурии. В 1 ч 00 мин по флоту дан сигнал о разрешении применять оружие и о введении в действие оперативного плана, а в 4 ч 30 мин 1-й Дальневосточный и Забайкальский фронты ввели в действие свои главные силы.

На юге Приморья. Авиация ТОФ выполнила 353 самолето-вылета на удары по портам Юки, Расин и Сейсин (Корея). Был нанесен значительный урон портовым объектам и системе ПВО, потоплено 12 тр и около 20 ед. плавсредств, повреждено 9 тр, 2 скр и 1 баржа. Самолеты противника противодействия практически не оказывали, но зенитным огнем врага было сбито 11 наших самолетов. Кроме того, осуществлялась воздушная разведка морских коммуникаций противника и выполнено 18 самолето-вылетов на поиск его кораблей и судов, в результате чего был потоплен 1 тр (ок. 12 тыс.т).

Огонь по неприятелю вела береговая батарея Хасанского сектора обороны. Корабли 1-й бригады Амурской флотилии (капитан 1 ранга Кринов В.А.) высадили батальон сухопутных войск на о. Татарский, расположенный у впадения р. Сунгари в Амур, чем блокировали выход кораблей и катеров японской флотилии из реки, а затем перебросили на неприятельский берег в данном районе части 361-й сд. Корабли 2-й бригады (капитан 1 ранга Танкевич Л.Б.) обеспечили форсирование нашими войсками реки Амур от Хабаровска до устья Сунгари, захватив с приданными подразделениями узел обороны неприятеля и г. Фуюань, а 3-й бригады (капитан 2 ранга Фадеев А.В.) - р. Усури в р-не Жаохэ, поддерживая действия сухопутных войск огнем своей артиллерии. Сретенский отдельный дивизион речных кораблей (капитан 3 ранга Гундорин А.Н.) высадкой десантов и артиллерийским огнем уничтожил посты неприятеля в верховьях Амура, Усурийский отдельный отряд бронекатеров (капитан-лейтенант Коркин Н.В.) обеспечивал форсирование реки и наступление наших частей на укрепленный сектор противника Сыдаолинцзы, а Ханкайский отдельный отряд бронекатеров (капитан-лейтенант Хворостьянов И.А.) содействовал в ликвидации вражеского гарнизона в р-не Дайбичжень.

2 тка выходили на поиск противника к портам Юки и Расин. 2 зм и 3 тц в охранении 2 тка выставили мины южнее о. Аскольд, 1 тц и 1 скр в охранении 2 больших и 1 малого охотника - на подходах к заливам Владимира и Ольги.

В районе Сахалина. Позиции дозора у Совгаванской ВМБ заняли пл М-5, М-46 и М-47. 1 зм в охранении 2 тка и 2 ска ставил мины у Сахалинского залива, 1 зм в охранении 1 скр и под прикрытием нескольких истребителей - в Татарском проливе.

У Камчатки. В сопровождении 2 ска МО на позицию убыла пл Щ-105. Линии дозоров заняли 1 тц, 1 большой охотник и 5 ска МО. На воздушную разведку выполнено 4 самолето-вылета. У западного берега Камчатки 2 МБР атаковали тр "Касадо-Мару", который загорелся и позже затонул, а пограничники 60-го морского погранотряда задержали тр "Рухо-Мару № 2".

10 АВГУСТА. Войска Забайкальского фронта овладели ж.-д. станцией Аргунь и г. Хайлар, выйдя южнее его к предгорьям Большого Хингана. Войска 2-го Дальневосточного фронта во взаимодействии с Амурской флотилией на сунгарийском направлении взяли населенные пункты Лобей и Ганцзя, а также г. Тунцзян и Жаохэ, на сахалинском - форсировали Амур и взяли г. Сахалин и Айгунь, а в верховьях Амура - г. Мохэ. Войска 1-го Дальневосточного фронта после упорных боев овладели г. Пограничная, Дуннин, Санчагоу и Хутоу.

На юге Приморья. Авиация ТОФ в 213 самолето-вылетах нанесла удары по порту Расин, потопив 7 тр, 1 тн и 1 зм и повредив 4 тр и 1 скр, а также сбив 1 японский истребитель, потеряв 1 свой самолет. Для ударов по Юки произведено 47 самолето-вылетов, в результате чего потоплено 6 тр и 1 тн. Кроме того, на воздушную разведку выполнено 33 самолето-вылета, а части ПВО несли барраж над Владивостоком, прикрывали подходы к главной базе и корабли на переходах.

Огонь по объектам неприятеля вела береговая батарея № 250 Хасанского сектора береговой обороны. Корабли 1-й бригады Амурской флотилии, совершив прорыв на р. Сунгари, во взаимодействии с 361-й сд захватили город Тунцзян, 2-й бригады с приданными частями 630-го сп овладели укрепленным сектором Гайцзя, 3-й бригады высадкой десанта и артподдержкой содействовали 5-му ск во

взятии г. Жаохэ. Зее-Бурейская бригада речных кораблей (капитан 1 ранга Воронков М.Г.), произведя разведку боем в р-не Благовещенска, высадила наши части в Сахалин, а затем в Айгунь. Корабли отдельного Сретенского дивизиона, обстреляв противника, высадили десантные группы в устье Аргуня и у селения Логухэ. Решительно и инициативно действовали также моряки оперативно подчиненных командующему 1-й Краснознаменной армии Уссурийского и Ханкайского отдельных отрядов бронекатеров.

9 тка осуществили набег на порты Расин и Сейсин. Из них 3 тка (капитан 3 ранга Казачинский) потопили в Расине 4 тр, а 6 тка (капитан-лейтенант Малик) в Сейсине - 7 тр. В заливе Посьета 2 дозорных ктц атаковали вражескую пл, а в районе о-вов Фуругельма и Шкота КПУГи преследовали другие пл. У залива Владимира мины ставили 1 тц и 1 скр. Отсюда во Владивосток в охранении 2 тц и 4 пка вышли 3 тр.

В районе Сахалина. Самолеты Северной Тихоокеанской флотилии из-за плохой погоды выполнили только 8 вылетов на воздушную разведку. 1 зм ставил мины в Сахалинском заливе.

У Камчатки. Из-за тумана только 2 самолета вылетали на воздушную разведку. Постановку мин в зоне Петропавловской ВМБ выполняли 1 зм и 1 тц. У о. Бабушкин Камень были выставлены 2 противолодочные сети.

11 АВГУСТА. Войска Забайкальского фронта преодолевали горные районы Большого Хингана, 1-го и 2-го Дальневосточных фронтов во взаимодействии с кораблями Амурской флотилии продолжали продвижение вглубь Маньчжурии.

На юге Приморья. Из-за плохой погоды авиация ТОФ выполнила только 20 самолето-вылетов на воздушную разведку. Из Владимира в позицию дозора вышла пл М-10. 2 тка провели ночную разведку порта Юки.

Так как японцы готовили эвакуацию своих войск и ценностей через северные порты Кореи, командующий ТОФ решил: внезапной высадкой десантов овладеть портами и городами Юки и Расин и удерживать их до подхода сухопутных войск. В 15 ч 00 мин из бухты Новик в Юки вышли 2 тка с разведывательной группой десанта (54 человека), через 2 ч туда же направились еще 2 тка со второй разведывательной группой (70 человек). В 19 ч 10 мин первая группа, не встретив противодействия, так как неприятель оставил город и отошел в северном направлении, высадились в порту. Переход основного десанта (75-й батальон МП в количестве 783 человек) на 2 скр, 2 тц, 4 тка и 2 пка из-за густого тумана был отложен до утра.

На порт Расин дневной набег произвел отряд из 6 тка (капитан-лейтенант Малик М.Г.), потопивший там 3 тр, а в 18 ч 00 мин из бухты Золотой Рог туда направились 2 больших охотника с первой группой первого броска десанта (95 человек).

В районе Сахалина. Ночью авиация ТОФ в 6 самолето-вылетах бомбила порты Эсутору и Торо на западном побережье Сахалина. Утром наши войска на острове перешли в наступление и, преодолевая упорное сопротивление противника, начали продвижение в общем направлении на Кетон, Найро. Днем для ударов по Эсутору было выполнено 42 самолето-вылета, по аэродрому Торо - 13.

У Камчатки. 2 МБР летали на воздушную разведку. В зоне Петропавловской ВМБ были выставлены еще три противолодочные сети.

12 АВГУСТА. Войска Забайкальского фронта на ряде участков форсировали горный хребет Большой Хинган и вышли на его восточные склоны. Продолжалось продвижение и частей 1-го и 2-го Дальневосточных фронтов, а также кораблей Амурской флотилии в верховья Сунгари. Нарком ВМФ запретил без его разрешения использовать в операциях отряд легких сил флота. Военный совет 1-го Дальневосточного фронта сообщил командующему ТОФ об отмене десантной операции в Сейсин, однако адмирал Юмашев приказал продолжать ее подготовку, полагая принять окончательное решение после детальной разведки данного порта, а также сохранить возможность усиления десантов в Юки и Расине, что было одобрено главкомом Василевским.

В южном Приморье и Корее. Из-за плохой погоды самолеты ТОФ вылетали только на метеоразведку и прикрытие Находки. В 5 ч 30 мин в Юки высадились вторая группа десанта, а с 16 ч 20 мин до 20 ч 10 мин - основные его силы. Еще утром к городу подошли передовые части наших сухопутных войск, но, установив нахождение там подразделений ТОФ, не входя в город, продолжили движение к югу.

Первая группа первого броска десанта в Расин высадились с 2 больших охотников в 9 ч 35 мин. В порту ей противник тоже не противодействовал, и к 10 ч она полностью контролировала территорию порта. Однако прибывшую вскоре из Юки на 2 тка другую разведывательную группу у о. Масеми неприятель обстрелял ружейно-пулеметным огнем, а вторую группу первого броска, прибывшую из Золотого Рога на 3 тка, - уже артогнем. При этом 2 тка получили повреждения от подрыва на минах. Занимать же город пришлось с боями, причем около 14 ч десантников обстреляли передовые подразделения наших войск, приближавшиеся от Юки. Выяснив обстановку, армейские части отошли к Юки.

4 тка, оснащенные РЛС, совершили переход в тумане к порту Сейсин и с улучшением погоды в сумерки вошли в порт, где безуспешно атаковали стоявший у причала транспорт. Осмотрев акваторию порта, они вышли на поиск противника в море. В трех конвоях на театре переход 7 тр и 1 зм обеспечивали 2 пка, 3 тка и 4 ска МО.

В районе Сахалина. В ходе наступления на острове наши войска овладели опорными пунктами противника Хандаса и Чисю. Флотская авиация в 85 самолето-вылетах наносила удары по портам Эсутору и Усию, а также по аэродрому Торо.

У Камчатки. Воздушную разведку в зоне Петропавловской ВМБ вели 2 МБР. Здесь было выставлено еще пять противолодочных сетей. Из позиции прикрытия минных постановок в базу возвратилась пл Щ-105.

13 АВГУСТА. Войска Забайкальского фронта заняли г. Халун-Аршан и ж.-д. ст. Солунь, 1-го Дальневосточного - г. Дунань, Линкоу и ж.-д. ст. Хулинь, 2-го Дальневосточного совместно с кораблями Амурской флотилии продвинулись на 15 - 40 км. Главком войск Дальнего Востока приказал командующему 1-м Дальневосточным фронтом начать наступление из Посъетского р-на в направлении занятых частями ТОФ портов Юки и Расин для создания сплошного фронта до рубежа Расин включительно.

На юге Приморья и в Корее. 1 скр, 2 тц, 2 ска МО и 4 пка высадили в Расин 358-й батальон МП и роту морского разведотряда, занявшие город и организовавшие его оборону с запада и северо-запада. В полдень японский диверсионный отряд взорвал в городе свои склады боеприпасов.

В Сейсин с 6 тка при поддержке 4 тка, прикрывшись дымзавесами от артогня противника, высадились прибывшие из Владивостока 171 десантник (полковник Денисин А.З.). Через 3 ч они были усилены 90 бойцами, доставленными из залива Посъета на 7 тка. После этого катера убыли во Владивосток и Расин, оставив 2 тка накрытие порта с моря, которые отразили налет истребителей неприятеля. Десант вышел на назначенные ему рубежи и закрепился. Сюда же из р-на Владивостока на 1 скр и 2 тц был направлен 355-й батальон МП.

30 бомбардировщиков ВВС ТОФ в сопровождении 20 истребителей нанесли удар по противнику юго-западнее Сейсина. Авиация флота вела также воздушную разведку, причем 2 самолета не вернулись с задания. 1 скр, 8 тц, 2 больших охотника, 2 ска и 5 пка обеспечивали переходы в Японском море 11 тр.

В районе Сахалина. 4 тка и 2 ска произвели набег на порты Усию и Эсутору с целью выявления системы их обороны. Авиация Северной Тихоокеанской флотилии в 19 самолето-вылетах штурмовала эти порты.

У Камчатки. Продолжалась установка позиционных противолодочных заграждений. 2 тц производили контрольное траление. Дозоры несли 1 большой и 1 малый охотники.

14 АВГУСТА. Через швейцарское правительство Япония уведомила США, Великобританию, Советский Союз и Китай о готовности принять условия Потсдамской декларации. Соединения и части войск Дальнего Востока продолжали наступление на всех фронтах.

На юге Приморья и в Корее. Пл Щ-127 (капитан 3 ранга Мельников М.Д.) донесла об обнаружении отряда кораблей неприятеля в составе 1 крупного корабля, 4 эм и нескольких кораблей класса скр, предположительно следующего к Сейсину. Вылетевший на уточнение контакта самолет отряда не обнаружил. Тем не менее на радиоволнах ВВС флота было передано несколько ложных приказов, якобы свидетельствующих о направлении к Сейсину крупных сил ТОФ. Вышедшие накануне 1 скр и 1 тц к утру высадили там 355-й батальон МП, который, преодолевая сопротивление противника, начал очистку города от неприятеля. Однако, подтянув значительные силы и предприняв авианалет на город, тот вынудил наш десант отойти к причалам и занять круговую оборону. Из-за плохой погоды только 2 самолета ВВС ТОФ смогли вылететь на удар по противнику под Сейсином, где действия десанта на берегу артогнем поддерживали находившиеся там корабли. Один из этих самолетов на возвращении потерпел катастрофу в р-не мыса Гамова.

Командующий ТОФ направил в Сейсин на трех отрядах кораблей общим составом в 6 скр, 3 тц, 10 десантных судов и 4 больших охотниках второй эшелон десанта - 13-ю бригаду МП. Позже туда в охранении эм "Войков" вышла танкодесантная баржа с 7 танками Т-26 и 2 автомашинами с боезапасом и топливом.

После артобстрела кораблями и катерами в бухте Расин высажены десанты на о-ва Хам и Масеми, которые были очищены от противника. При этом корабли и катера отразили налет вражеских самолетов, а затем две группы (5 и 4 тка) произвели бомбометание в бухте с целью уничтожения мин. 1 скр и 5 пка обеспечивали переходы в Японском море 6 тр.

В районе Сахалина. Наши войска на острове продолжали наступательные действия. Авиация Северной Тихоокеанской флотилии вела воздушную разведку в Татарском проливе и Сахалинском заливе. Из позиций дозора в Совгавань возвратились пл М-5 и М-46.

У Камчатки. Воздушную разведку осуществляли 3 самолета. Огонь по врагу с мыса Лопатка вела одна 130-мм береговая батарея.

15 АВГУСТА. Войска наших фронтов и корабли Амурской флотилии продолжали наступление, однако контрастка превосходящих сил противника заставила части 26-го ск 1-го Дальневосточного фронта оставить занятый ранее г. Муданьцзян.

На юге Приморья и в Корее. Авиация ТОФ в 52 самолето-вылетах вела разведку, прикрывала береговые объекты, суда и корабли на переходах, вылетала на поиск обнаруженных постами пл противника и искала его корабли в Японском море. На рейде Паллады неприятельскую пл атаковал 1 ктц и еще 1 ска у залива Посъет обследовал район обнаружения самолетом пл противника.

В порту Сейсин под прикрытием дымзавес корабли ТОФ высадили в полном составе десант, который при поддержке артогня кораблей, периодически отражавших налеты авиации противника, начал бои по овладению городом. Соединившись с высаженными накануне отрядами и получив поддержку доставленных в порт танков, десант практически занял весь город и вышел к линии обороны неприятеля на окрестных возвышенностях. Самолеты ВВС ТОФ в 157 вылетах наносили удары по объектам противника в районе города и на подступах к нему, сбив 2 истребителя неприятеля. Направленный в порт генерал-лейтенант Кабанов С.И. взял на себя общее руководство операцией. В 14 ч 24 мин из бухты Золотой Рог в Сейсин на 3 тр, 1 зм, 2 тц, 1 ска и 1 пка вышел третий эшелон десанта (615 человек при 60 пушках и минометах, а также при 94 автомашинах).

Прибывшие в Расин со штабом и частями Артемовского сектора обороны для организации там маневренной базы тр "Камчатнефть", "Сучан" и "Танкер № 1" подорвались на минах. Бухта была закрыта для плавания кораблей и в ней разрешалось движение только катеров. Подорвался на mine у Сейсина и тц № 280. Ему на помощь вышли 2 скр и 1 большой охотник, подавившие батареи неприятеля, которые обстреливали потерявший ход тц и отогнавшие его самолеты. Переходы 13 судов в Японском море обеспечивали 28 кораблей и боевых катеров.

В районе Сахалина. Авиация Северной Тихоокеанской флотилии вела воздушную разведку и сбрасывала бомбы на объекты неприятеля на о.Сахалин. В 21 ч 27 мин отряд в составе 1 скр и 4 ска МО с 365-м батальоном МП численностью 320 человек вышел из Совгавани в порт Торо (западное побережье Сахалина).

У Камчатки. Из-за плохой погоды авиация флота не летала. Получен приказ главкома войск Дальнего Востока о высадке десанта на курильский о. Шимушу.

16 АВГУСТА. Преодолевая сопротивление противника, войска наших фронтов и части Амурской флотилии продолжали наступление. При этом был вновь взят г. Муданьцзян.

На юге Приморья и в Корее. В порту Расин на минах подорвались 1 малый охотник и 1 тка, причем последний (№ 565) затонул. С целью уничтожения мин 8 тка пробормили фарватер, а для траления мин туда из Владивостока направились 5 тц, 3 ктц и 2 зс с тралбаржами и самоходной станцией размагничивания.

В Сейсин прибыл третий эшелон десанта, причем 2 тр подорвались на минах и были ошвартованы к причалам боевыми кораблями. Авиация флота выполнила 166 вылетов бомбардировщиков и 63 вылета истребителей с целью прикрытия конвоя и нанесения ударов по противнику в районе порта. Десанту содействовала корабельная артиллерия. Он очистил п-ов Комацу и расширил плацдарм к северу и северо-западу. Утром из бухты Новик в охранении 1 скр туда вышло танкодесантное судно ТДС-01 с 7 танками Т-26, бензином и двумя автомашинами с боеприпасами, а вечером по решению комфлота на 1 скр, 1 тц, 6 десантных судах и 1 танкодесантном судне - 205-й сп и бронетанковая техника.

Для захвата базы пл неприятеля в р-н бухты Анны на 1 тц и 1 ска МО вышли 100 моряков подплава и 50 морских пехотинцев. Переходы 6 судов в Японском море обеспечивали 10 кораблей и катеров, а также 1 самолет. На театре было обнаружено несколько пл, в поиске и атаках которых участвовало 7 кораблей и катеров и 2 самолета.

В районе Сахалина. Из-за плохой погоды удар по Торо перед рассветом нанесли только 7 самолетов, после чего в порт был высажен вышедший накануне из Совгавани передовой отряд десанта. Его с моря прикрывали 2 тка. Противник оказал довольно слабое сопротивление высадке. Затем в порт и расположенный поблизости поселок с 16 тка был высажен второй отряд десанта - 334 человека из 365-го батальона МП, а с 4 тц - третий отряд (900 человек 113-й сбр). Десанту на берегу содействовала авиация, совершившая 21 самолето-вылет штурмовиков и 30 вылетов истребителей в данный район. Преодолевая все нарастающее сопротивление неприятеля, отряды десанта расширили плацдарм, заняли г.Торо, ряд прилежащих населенных пунктов и создали единый фронт.

Пл Щ-118 вышла из Совгавани для высадки разведгруппы южнее порта Маока.

У Камчатки. Выделенные для десантной операции на Курилах отряд транспортных и высадочных средств (14 тр, 16 десантных судов, 1 пб, 2 гс, 2 самоходные баржи и 4 рыболовных катера), отряд кораблей огневой поддержки (2 скр и 1 зм), отряд ОВР(8 ска МО), отряд траления (4 тц и 2 ктц), а также отряд прикрытия (1 пл и 2 тка), закончив посадку десанта, встали на якоря в Авачинской губе в ожидании приказа на выход.

17 АВГУСТА. На ряде участков фронта японские войска снизили сопротивление, начали отмечаться случаи капитуляции отдельных воинских частей и направления парламентаров к нашему командованию, однако на других участках противодействие сохранялось. В течение суток было обезоружено до 25 тыс. японо-маньчжурских солдат и офицеров.

На юге Приморья и в Корее. Авиация ТОФ выполнила 260 самолето-вылетов, из них 165 на бомбштурмовые удары по живой силе и объектам противника, 37 - на разведку, 58 - накрытие кораблей и их ПЛЮ, 2 - на спецзадания. Потеряно 3 наших самолета. В поиске, преследовании и атаках его пл на театре участвовали 12 кораблей и катеров. Следовавшие в Сейсин корабли и суда благополучно прибыли туда, высадили личный состав и выгрузили боевую технику.

В районе Сахалина. В Торо на 1 тр, 2 больших охотниках и 1 ктц были доставлены 2-й батальон 113-й сбр и тылы 365-го батальона МП. В 9 ч 30 мин вышедшие из Торо 2 ска при огневой поддержке

1 скр высадили в порт Эсутору 90 человек, которые практически без сопротивления противника заняли территорию порта, а вскоре в город вошли основные силы десанта, двигавшиеся от Тору. В это же время был очищен от неприятеля г. Яма-Сигаи и противник при поддержке авиации выбит из укрепленных рубежей на его окраине. Пл Щ-118 высадила разведгруппу из 5 человек на побережье Сахалина южнее порта Маока.

У Камчатки. Из-за тумана 2 самолета ВВС ТОФ вылетели на воздушную разведку по маршруту перехода десантного отряда, вышедшего из Авачинской губы к о. Шимушу, 2 самолета прикрывали его на переходе, 3 - бомбили остров, налеты на который выполняли также группы самолетов армии.

18 АВГУСТА. Сухопутные войска и части Амурской флотилии продолжали продвигаться вглубь Маньчжурии. Главком наших войск на Дальнем Востоке приказал прекращать боевые действия на участках, где противник капитулирует, создать подвижные группы для быстрого занятия важных пунктов и объектов на территории Маньчжурии, подтвердить войскам прежнее указание о необходимости хорошего отношения к добровольно сдавшимся солдатам и офицерам неприятеля.

На юге Приморья и в Корее. Авиация ТОФ выполнила 252 самолето-вылета, из них на удары по ж.-д. объектам неприятеля - 188, на разведку и прикрытие своих баз и кораблей в море - 64, потеряв 1 самолет. Продолжался поиск пл противника на подходах к главной базе флота и Владимиро-Ольгинской ВМБ. Зенитчики тн "Таганрог" сбили атаковавший судно самолет из японского отряда камикадзе. 21 корабль и боевой катер обеспечивали переходы в Японском море 13 судов.

Командующий флотом приказал генерал-лейтенанту Кабанову занять порт Окедзин, чтобы воспрепятствовать его использованию противником для эвакуации из Северной Кореи. 1 скр и 6 тка, приняв 900 человек при 12 орудиях и минометах, выполнили переход в тумане и высадили десант в назначенном пункте практически без противодействия противника, который покинул город, как и большинство жителей.

В районе Сахалина. Десант в р-не Торо - Эсутору оборонял захваченный плацдарм. Ему содействовали самолеты флота, которые для решения данной задачи и на воздушную разведку выполнили 37 самолето-вылетов.

У Камчатки. С 2 ч 38 мин до 4 ч 10 мин береговая батарея № 945 с мыса Лопатка обстреливала противника на о. Шимушу. Из-за густого тумана высадка демонстративного десанта была отменена, а основного производилась в одном пункте. В 4 ч 22 мин с подходом к берегу началась высадка передового отряда, причем вопреки запрету был открыт огонь по противнику. На первом этапе высадки сил десанта и в ходе их первоначального продвижения противодействие неприятеля было довольно слабым, однако с подходом к его укреплениям на возвышенностях острова сопротивление резко возросло. Японцы ввели в действие танки, задействовали артиллерию, привлекли самолеты. Отдельные сопки по несколько раз переходили из рук в руки. Повторив подвиг Александра Матросова, старшина 1-й статьи Вилков Н.А. и краснофлотец Ильичев П.И. закрыли своими телами амбразуры вражеских дотов, а старший техник-лейтенант Вадынин А.М. в ходе отражения танковой атаки со связкой гранат бросился под один из них и уничтожил вражескую машину. Значительный урон был нанесен нашим кораблям - потоплены пка № 8, десантные суда № 5, 43, 46 и 47, повреждены еще 8 десантных судов. Корабли отряда огневой поддержки, отражая налеты малых групп самолетов противника (причем тц № 525 сбил два из них), постоянно обстреливали неприятеля. Наша авиация из-за тумана бомбила его объекты только в глубине обороны.

19 АВГУСТА. Опубликовано сообщение о безоговорочной капитуляции Японии. В Маньчжурии войска Квантунской армии на большей части фронта прекратили сопротивление и сдавались в плен. Командующие 1-м Дальневосточным фронтом и Тихоокеанским флотом получили приказ главкома войск Дальнего Востока быть готовыми к проведению операции по занятию южных Курильских о-вов до о. Симусуру-то, а также к высадке и оккупации до 1 сентября части о. Хоккайдо до линии, идущей от г. Кусир до г. Румой.

На юге Приморья и в Корее. В Сейсин прибыл конвой в составе 4 тр, 1 скр, 2 тц и 2 малых охотников, доставивший стрелковый полк, батальон связи, разведроту и 1180 т грузов, в Юки - конвой (3 тр, 1 скр, 1 тц, 2 больших и 2 малых охотника), доставивший 2 артдивизиона, 2 пулеметные и 1 минометную роты, а также грузы тыла флота. Из Совгавани во Владивосток следовал конвой в составе 4 тр, 1 скр, 2 тц, 2 больших охотников и 2 пка. На позиции к порту Румой (Хоккайдо) вышли пл Л-12 и Л-19. Поиск пл противника осуществлял 1 тц.

В районе Сахалина. Авиация Северной Тихоокеанской флотилии вела воздушную разведку и бомбила объекты противника на южном Сахалине. Три десантных отряда в общем составе 2 больших и 5 малых охотников, 4 тц, 3 тр, 1 сс и 1 буксира в охранении 4 тка, а также 1 скр и 1 зм огневой поддержки с 113 сбр и сводным морским батальоном вышли из Совгавани к порту Маока на Сахалине. В 16 ч 00 мин части японской 88-й пехотной дивизии, расположенной на острове, начали капитулировать.

У Камчатки. Десант на о. Шимушу продолжал наступление. В 18 ч 00 мин командование японскими войсками на северной части Курильских о-вов подписало акт о капитуляции, хотя отдельные подразделения неприятеля не прекратили враждебной деятельности.

Пл Л-8, прикрывавшая десантирование на Шимушу, была переразвернута к 4-му Курильскому

проливу с задачей уничтожения до 12.00 20 августа всех кораблей Японии, отходивших с о-вов Шимушу и Парамусир, после чего ей предписывалось боевые действия прекратить и возвращаться в базу.

20 АВГУСТА. Продолжался прием капитуляции японских войск в Маньчжурии, хотя части разбитой раннанской группировки продолжали отходить в южном направлении, обходя районы нахождения наших войск и оказывая сопротивление.

На юге Приморья и в Корее. Выполняя приказ комфлота, генерал-лейтенант Кабанов направил на 1 эм, 1 скр, 2 тц и 6 тка десантную группу численностью 1847 человек для овладения портом Гензан. Авиация ТОФ выполнила 30 самолето-вылетов на разведку морских коммуникаций японцев и портов Сахалина. Переходы 8 судов в Японском море обеспечивали 2 скр, 2 тц, 2 больших охотника и 4 пка.

В районе Сахалина. Десант в Маока был высажен при весьма слабом противодействии неприятеля. Утром поступил приказ о проведении операции по овладению портом Отомари не позднее 23 августа, для чего предлагалось использовать корабли и суда, находящиеся в Маока, а также выходящие туда из Владимиро-Ольгинской ВМБ 4 тц и 1 большой охотник с 300 морскими пехотинцами.

У Камчатки. Несмотря на договоренность с японским командованием на Курилах, направленный к Катаока (Шимушу) отряд в составе 1 эм, 2 скр, 1 тц, 1 гс и 1тр был обстрелян на входе во 2-й Курильский пролив артогнем с о-вов Шимушу и Парамусир, причем зм "Охотск" получил повреждения. Прикрывшись дымзавесами и ведя ответный огонь, отряд лег на курс возвращения в 1-й Курильский пролив. Войска на Шимушу оставались на прежних позициях, но боевые действия не вели. Тем не менее кораблями по ошибке был сбит свой самолет, прибывший в район их стоянки с опозданием на 4 ч против времени, указанного в оповещении. 2 самолета флота летали на разведку погоды и подходов к Петропавловской ВМБ.

21 АВГУСТА. Главком войск Дальнего Востока приказал ускорить очистку от войск неприятеля юга Сахалина, причем порт Отомари и г.Тойохара занять не позднее 22 августа, сосредоточить там 87-й ск, основные силы авиации 9 ВА и ТОФ, а также необходимое количество кораблей, боевых катеров, судов и плавсредств, чтобы к исходу 23 августа быть готовыми начать десантную операцию на Хоккайдо с одновременной переброской туда не менее двух пехотных дивизий, в 2 - 3 эшелона каждый. При этом указывалось, что срок начала операции будет сообщен ставкой дополнительно.

На юге Приморья и в Корее. Высадка десанта в Гензан произведена без противодействия японцев. Наших воинов у порта встретили несколько тысяч жителей с красными флагами. Гарнизон города и порта имел десятикратный перевес над десантом. Его командование вступило в переговоры, но ультиматум о капитуляции отклонило, мотивируя это отсутствием распоряжения непосредственного начальства.

Пл Щ-126 (капитан-лейтенант Морозов В.А.) в средней части Японского моря артогнем потопила мотобот неприятеля. На акватории порта Расин велось траление и сбрасывались большие глубинные бомбы с целью уничтожения мин. Поиск пл неприятеля на театре осуществляли 3 ска и 2 самолета. Авиация ТОФ также вылетала на воздушную разведку, прикрытие своих баз и кораблей в море. Пл Л-19 приказано перейти от Румои к Отомари, для чего форсировать пролив Лаперуза. Переходы 12 судов в Японском море обеспечивали 3 скр, 2 тц, 2 больших охотника и 6 пка.

В районе Сахалина. Противник продолжал оказывать сопротивление продвижению наших войск на Сахалине. Для содействия им зм "Океан" с рейда Маока обстрелял неприятеля сначала у Футомато, а затем у Осака. Нанесла удары по объектам в этих районах и авиация флота, выполнив 28 самолето-вылетов. Из Совгавани в Маока вышли 3 тц с десантом (570 человек), имея на буксире 6 тка. Поступил приказ о силовом продвижении частей 113-й сбр в направлении Осака, Футумата, Рудака, Отомари и высадке морского десанта в последний.

У Камчатки. Японцы, имея численное превосходство и учитывая невозможность использования нами авиации из-за плохой погоды, затягивали капитуляцию своих войск на о. Шимушу. Ставка приказала усилить там наши части переброской двух полков с Камчатки, подготовить наступление и овладеть островом к утру 22 августа, после чего немедленно начать операцию по занятию о. Парамусир. 1 самолет сбросил бомбы на батарею неприятеля на о. Шимушу, другой летал на разведку погоды.

22 АВГУСТА. До командования флотом доведены указания Верховного Главнокомандующего И.В.Сталина, требующего без его разрешения морских операций по захвату портов Порт-Артур и Дальний не производить, усилить кораблями и авиацией флота р-н Камчатки, чтобы быстрее очистить от японцев о-ва Шимушу, Парамусир и Араидо, от десантирования на Хоккайдо воздержаться до особых указаний ставки, но переброску на Сахалин 87-го ск продолжить и продумать вопросы использования его головной дивизии на южных Курильских о-вах (Кунасири, Итуруп).

Продолжался прием капитуляции японских войск в Маньчжурии и на Сахалине. За исключением Камчатки и о. Шимушу, на Дальнем Востоке была отменена светомаскировка.

На юге Приморья и в Корее. Пл Л-19 (капитан 3 ранга Кононенко А.Г.) на подходах к порту Румой потопила торпедами 1 тр (ок. 8 тыс. т) и повредила второй, а Л-12 (капитан 3 ранга Щелганцев П.З.) там же потопила японский фрегат № 75. Из Владивостока в Маока вышли пл Л-11 и Л-18, имевшие на борту по 60 десантников, а С-52 - на позицию к порту Румой на смену Л-19, которой было приказано перейти в другой район в Охотском море. 4 торпедоносца, вылетавших на поиск кораблей и судов

неприятеля, потопили еще 1 тр (ок. 3 тыс. т). Переходы 13 судов в Японском море обеспечивали 16 кораблей и боевых катеров.

В районе Сахалина. Самолеты Северной Тихоокеанской флотилии вели разведку и бомбили на Сахалине объекты неприятеля, который воспрепятствовал продвижению частей 113-й сбр в направлении Футомата. Лишь сводному морскому батальону удалось продвинуться на 30 км к югу от Маока. Продолжалась подготовка десанта в Отомари. В Маока прибыл отряд, вышедший накануне из Совгавани.

У Камчатки. Командующий японскими войсками на северных Курилах принял условия капитуляции и отвел войска на о.Шимушу с позиций в места сдачи в плен.

23 АВГУСТА. Авиация ТОФ, совершив 151 вылет, вела разведку в Японском море и р-не Курильских о-вов, бомбила сопротивляющиеся на Сахалине войска неприятеля.

На юге Приморья и в Корее. При проведении траления в Гензане тц № 277 подорвался на двух минах и получил повреждения. Переходы 17 судов в Японском море обеспечивали 19 кораблей и боевых катеров.

В районе Сахалина. Вышедший к Отомари десантный отряд в составе 1 зм, 8 тц, 3 больших и 2 малых охотников, а также 6 тка с 1600 морскими пехотинцами попал в 7-бальный шторм и направился к Хондо. Японцы на Сахалине прекратили сопротивление перед фронтом 16-й армии.

У Камчатки и на Курилах. Заняв о. Шимушу, наши войска переправились на о. Парамусир. 2 самолета летали на разведку подходов к Петропавловску.

24 АВГУСТА. По радио передан приказ Верховного Главнокомандующего И.В.Сталина с объявлением благодарности войскам и Военно-Морскому Флоту за отличные действия в боях с японцами на Дальнем Востоке. Наши части продолжали продвигаться в заданных направлениях, принимая капитуляцию частей неприятеля. В 19 ч 03 мин в Порт-Артуре произвели посадку 6 самолетов, а в Дальнем - 12 самолетов, доставивших туда десантников.

От пл Л-19 (капитан 3 ранга Кононенко А.С.) получена радиogramма о начале форсирования пролива Лаперуза. Эта радиogramма от подводной лодки оказалась последней, больше она на вызовы не ответила и в базу не возвратилась. Лодка была объявлена погибшей на минных заграждениях противника в данном проливе.

Авиация ТОФ выполнила 95 самолето-вылета на разведку и прикрытие судов и кораблей в море. Следовавший в Отомари десант зашел в Хонто, где его встретили представители командования гарнизона, полиции и администрации города. Из-за минной опасности в проливе Лаперуза зм "Океан" остался в Хонто, а остальные корабли продолжили переход в Отомари. При этом 2 тц убыли вперед для контрольного траления мин по маршруту перехода. Траление мин на театре осуществляли еще 3 тц. Переход 9 судов в Японском море обеспечивал 10 кораблей и боевых катеров.

Продолжалось продвижение нашего десанта вглубь о.Парамусир. На Камчатке и о. Шимушу осуществлялась посадка войск на корабли и суда для занятия других островов Курильской гряды. Скр "Дзержинский" вышел на разведку о. Мацува-то.

25 АВГУСТА. Неприятель боевых действий на театре не вел и продолжал свертывание деятельности своих кораблей и авиации. Наши войска вошли в г. Гензан, где соединились с находившимся там морским десантом. На Сахалине десант ТОФ занял Отомари, куда спустя 2 ч подошли части 113-й сбр. К полудню неприятель на острове капитулировал. В течение суток наши передовые отряды без противодействия японских гарнизонов заняли ряд о-вов Большой Курильской гряды (Ширинки, Макаруши, Онекотан, Мацува-то и Шиакотан). Переходы 13 судов в Японском море обеспечивали 18 кораблей и катеров.

26 АВГУСТА. В Маньчжурии наши войска продвигались в назначенных направлениях, разоружая капитулировавшие части неприятеля. На Курилах воинские подразделения высадились на о-ва Харумукотан, Экарма, Рашаю, Кетой и Симусиру. Из-за тумана 2 самолета "Каталина", следовавшие с отрядом из 30 автоматчиков на о. Итуруп, произвели посадку на воду. Высадившиеся с ними морские пехотинцы взяли под контроль аэродром на острове. Авиация ТОФ вела воздушную разведку и переброску личного состава и грузов. Переходы 12 судов в Японском море обеспечивали 16 кораблей.

27 АВГУСТА. С 19 ч 09 мин БО, ВВС и ПВО ТОФ были переведены в оперативную готовность № 2, система управления и остальные силы оставались в готовности № 1. Продолжалась высадка на Курильские о-ва наших воинских подразделений и эвакуация оттуда японских военнослужащих. Началось траление в проливе Лаперуза.

28 АВГУСТА. Подразделения морской пехоты и сухопутных войск начали высадку на о-вах Уруп и Итуруп. Начато траление мин у о. Аскольд. Главком наших войск на Дальнем Востоке запретил направлять какие-либо корабли и самолеты в сторону о. Хоккайдо во избежание недоразумений и конфликтов с союзниками.

29 АВГУСТА. Наши воинские подразделения высажены на о. Симусиру. Начато траление мин в Сахалинском заливе.

30 и 31 АВГУСТА. На всех фронтах продолжался прием капитулировавших японских частей и соединений. На театре развертывалось боевое траление. Флот обеспечивал фронтовые перевозки на о-ва Курильской гряды, в порты Сахалина и Северной Кореи.

1 СЕНТЯБРЯ. Военное положение на территориях советского Дальнего Востока было отменено, а вместе с тем и светомаскировка на Камчатке и на Курилах. Наши воинские подразделения высадились на о-вах Кунасири и Сикотан, а полное занятие о-вов Большой и Малой Курильской гряды было завершено 4 сентября.

2 СЕНТЯБРЯ. В 10 ч 30 мин по токийскому времени на борту американского лк "Миссури", находившегося в водах Токийского залива, был подписан акт о капитуляции Японии.

В 10 ч 30 мин по владивостокскому времени ТОФ полностью перешел на оперативную готовность № 2.

3 СЕНТЯБРЯ. Опубликован приказ Верховного Главнокомандующего по войскам Красной Армии и Военно-Морскому Флоту. В соединениях, частях, городах и населенных пунктах прошли торжественные митинги в честь победы над Японией.

Главнокомандующий нашими войсками на Дальнем Востоке приказал:

"1. Все тела погибших бойцов и офицеров, захороненных в индивидуальных могилах на полях сражений в Маньчжурии, Корее и Внутренней Монголии, в течение сентября 1945 г. открыть, перевезти в ближайшие города или крупные населенные пункты, где и захоронить в братских могилах с отданием всех воинских почестей.

2. На всех братских могилах соорудить монументальные памятники, возложив охрану и наблюдение за ними на военных комендантов. При уходе частей Советской Армии передать братские могилы местным органам власти.

3. Все памятники сфотографировать и фотоальбомы (со схемой на карте) к 30 сентября представить в штаб Главкома."



ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

2 сентября 1945 года в Токио представителями Японии подписан акт о безоговорочной капитуляции японских вооруженных сил.

Война советского народа, совместно с нашими союзниками, против последнего агрессора - японского империализма - победоносно завершена. Япония разгромлена и капитулировала.

Товарищи красноармейцы, краснофлотцы, сержанты, старшины, офицеры армии и флота, генералы, адмиралы и маршалы, поздравляю Вас с победоносным завершением войны против Японии.

В ознаменование победы над Японией сегодня, 3 сентября, в день Праздника Победы над Японией, в 21 час столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам Красной Армии, кораблям и частям Военно-Морского Флота, одержавшим эту победу, двадцатью четырьмя артиллерийскими залпами из трехсот двадцати четырех орудий.

Вечная слава героям, павшим в боях за честь и победу нашей Родины!

Пусть живут и здравствуют наша Красная Армия и наш Военно-Морской Флот!

3 сентября 1945 года. № 373

Верховный Главнокомандующий
Генералиссимус Советского Союза **И.Сталин**

С 9 августа по 3 сентября 1945 г. ТОФ понес следующие потери:

убиты 39 офицеров, 69 сержантов и старшин, 174 человека рядового состава;

ранены 16 офицеров, 78 сержантов и старшин, 278 человек рядового состава;

пропали без вести 3 человека из сержантов и старшин и 11 человек рядового состава.

Кроме того, из личного состава Петропавловской ВМБ были убиты 167 человек, ранены 384 и пропали без вести 123. Амурская флотилия потеряла 14 человек убитыми и 55 ранеными.

Потери в корабельном составе включали 1 пл, 1 торпедный катер, 1 тральщик-катер, 2 пограничных катера и 5 десантных судов. (3 из последних в результате крупных повреждений были вынуждены выброситься на берег.) Боевые повреждения получили 1 зм, 1 скр, 2 больших и 1 малый охотник, 4 тка и 1 ска МО, 1 гс и 11 десантных судов. На минах подорвались 4 тц, 4 тр и 1 тн. Боевые потери ВВС ТОФ насчитывали 35 самолетов, в том числе бомбардировщиков и торпедоносцев - 10, штурмовиков - 12, истребителей - 9, разведчиков - 4.

За тот же период времени звания Героя Советского Союза были удостоены 42 красноармейца и краснофлотца, сержанта и старшины, офицера, генерала и адмирала ТОФ; гвардейское звание присвоено 19 кораблям, частям и соединениям флота. Краснознаменными стали 6 кораблей, 3 соединения кораблей, 4 авиаполка и 3 авиационные дивизии, почетные наименования получили 6 соединений кораблей, 5 авиаполков и 3 авиационные дивизии.